



学思想 强党性 重实践 建新功

深入调查采访 讲好周口红色故事

王锦春

2013年7月,习近平总书记任河北平山县西柏坡考察时强调:“对于我们共产党人来说,中国革命历史是最好的营养剂,多重温这些伟大历史,心中就会增加很多正能量。”无数革命先烈、仁人志士,为人民解放、民族复兴,抛头颅、洒热血,共和国不会忘记,人民不会忘记。在中国共产党28年浴血奋斗的历程中,周口红色革命历史辉煌悲壮。讲好周口红色故事,要敬畏周口红色革命历史,了解其在中国革命斗争史、区域革命斗争史上的重要地位、特别贡献。

敬畏周口红色革命历史

革命战争年代,包括周口在内的豫皖苏边区、水东地区,既是华北、华东的前哨,又是战略出击的跳板,战略地位极为重要。1938年9月,周恩来、叶剑英指示河南省委,将工作重心移向豫东,加强对豫东抗日武装的领导。9月中旬,毛泽东电示彭雪枫,尽快组织部队,先行开展豫东敌后抗日游击战争。1942年9月,刘少奇特别指出,水东地区是八路军和新四军联络的枢纽,是以后反攻的战略基地,应加强对这个地区的领导。

1938年10月11日,彭雪枫等领导的3支抗日部队在西华杜岗会师,正式成立新四军游击支队。这支队伍后来发展壮大为新四军第四师,威震敌胆,战功卓著。新四军游击支队在淮阳窦楼与日寇激战,打响了新四军游击支队东进抗日第一枪。由于独特的战略位置和中共中央的正确决策,在抗日战争中,我党在这里先后建立了睢杞太、水东抗日根据地。解放战争中,国共两党逐鹿中原,包括周口在内的豫皖苏解放区成为刘邓大军跃进大别山的跳板,淮海决战第二、第三阶段的战场。1949年2月,中国人民解放军第十五、十六、十七、十八军分别在周口、项城、沈丘、郸城成立,这些英雄部队打过长江,解放大西南,进军西藏,建功抗美援朝。

周口是革命老区,有近百个乡镇

是革命老区根据地,有7个革命老区。陈毅、彭雪枫、张爱萍、张震等老一辈无产阶级革命家曾在这里浴血奋战。沈东平、马庆华、韩达生、唐克威4任水东地委书记壮烈殉国,平均年龄不到30岁。从上世纪90年代初的统计数字看,周口烈士名录有案可查的就有4309人,还有许多烈士为民族解放献出了宝贵的生命,我们还不知道他们的名字。

周口红色革命历史,是由一个个英烈人物用鲜血和生命写就的,是一个个辉煌和悲壮的历史事件构成的。这些真实的故事广为流传,不容置疑,是周口红色文化的重要组成部分,也是我们全面推进强国建设、民族复兴,加快周口高质量发展的精神动力。近年来,历史虚无主义一度抬头。一些人调侃污蔑英雄人物、革命先烈,编造篡改党史、国史、军史。实际上,这些人对当地的党史人物、事件,就是一知半解,甚至一无所知。对于那些虚无之词,我们要坚决进行反击,同时,更要增强传播红色文化的责任感和紧迫感。

深入采访挖掘更多史料

调查研究是我们党的优良传统,深入采访是讲好周口红色故事的前提。长期以来,对党史人物、事件的宣传,记载简单,有的只是简历或梗概,远不能反映其光辉的革命历程。几年来,为挖掘更多的资料、素材,周口红色记忆采访团队认真发扬调查研究好作风,深入践行“四力”。实地调查采访,到英烈的家乡、战斗过的地方和牺牲的战场,采访英烈的后人、知情人、研究者。在采访过程中始终保持对英烈的敬畏之心。在图片、遗物、故地前,认真阅读事迹材料,向英烈致敬,先受教育,再带着感悟采访。

理琪是周口太康最早的中共党员,抗战时期牺牲在胶东半岛,被誉为天福英雄、胶东之魂。长期以来,周口人对他的了解大多是通过威海、烟台等地党史部门提供的资料。2023年6月,我们来到胶东半岛,沿着抗日英

雄理琪战斗的足迹采访。在这里,我们看到了他刚到文登隐蔽的地方,参观了他战至最后一刻牺牲的牟平雷神庙,拜谒了安葬他灵柩的栖霞英灵山。在这里,我们听到了他把原名游建锋改为理琪的故事、胶东人民用最礼遇安葬理琪的故事、他的姐姐千里寻弟的故事。

3年来,在周口日报社的大力支持下,周口红色记忆采访团队到过全市40多个乡村调查采访,并远赴湖南、广西、江西、山东等地收集资料,调查采访。

用心用情讲好红色故事

在当今传播新格局中,只有故事才会易于传播。故事,要有情节、有细节、有冲突。红色故事,就是人物报道、写真、写活,方能可亲可信。人物生活化,精神细节化,才能打动读者。周口诸多革命英烈不是没有动人的故事,而是隐藏在大量普通的事实中,他们的英勇壮举,相比全国知名英烈也毫不逊色。周口红色记忆采访团队正确把握新闻与党史、材料与故事的辩证关系,翻阅参考大量周口党史。以党史记载为根本,从大量的英烈事迹、访谈材料中,发现有价值的线索。党史中简单的一句概述,有可能关联着诸多没有被收集被发现的人或事。通过发掘人物、事件的时代背景与故事,给读者一个丰满立体的形象,让历史人物走出来。从不同角度反复提问,寻找典型场景、人物,发现矛盾冲突情节,升华提炼成一个经典故事。

周口第一个中共农村党支部的创建者张仁甫长期在外奔波,孩子向妈妈提出“攒钱买爹”。李子纯就义后,母亲、妻子等候多年,“婆媳相望”半个世纪。身怀六甲的赵海静牺牲后,“母盼女归”整五年。解放战争时期,一对革命夫妻把幼子交给郸城老区的农民抚养。中华人民共和国成立后,在养母的带领下,儿子来到开封见到亲生父母,儿子大叫“郸城亲娘”。这些真实的故事成为动情点、

燃爆点,更易于传承英烈精神,将成为传播周口革命英烈“信仰的力量”的有效载体。

讲好红色故事,既要身入,还要心入。红色记忆采访,面对的不是普通的对象,而是敢于赴汤蹈火的人,甘洒热血写春秋的仁人志士。敢于牺牲,不是每个人都能做到。他们投身革命,家人也付出了很大代价。每次采访,记者都会思考一个同样的问题——他们为了什么?如果活在当时,我们敢于那样选择吗?记者怀着仰慕的心情,走近他们,走近他们的后人,认真倾听他们的故事。尽可能到他们战斗、牺牲、安葬的地方,献花鞠躬,还原当时的情景,与他们进行时间对话,感悟他们的坚定信仰。

革命英烈并非天生的超凡英雄,也是有血有肉的人,也有生活的焦虑困扰。如果忽略他们的情感世界,讲出来的故事就不真实。深入采访时,记者深刻把握对故事背后的人物或事物的一种深厚感情,抓住故事中的感人画面和细节。有许多次采访,英烈后人打开尘封的记忆,在泪水中完成对先辈的回忆。

上下求索,不敢懈怠。几年来,一个个红色故事,呈现给读者,是传承红色基因的生动实践,更是对革命英烈的敬仰怀念。

周口不乏生动的红色故事,关键要有讲好故事的能力。讲好红色故事,绝非写几篇文章就能达到的。新时代讲好红色故事必须与时俱进,运用新的形式、方法、手段,如微博、微信、抖音等载体和平台,以喜闻乐见的形式表达红色“内核”,提高红色故事的传播力、引导力、影响力和感染力。“学习强国”学习平台发布的党史小故事、党史短视频、云听党史等精品节目,阅读点赞量很高。这样的作品让人眼前一亮,为我们讲好周口红色故事提供了很好的借鉴。讲好红色故事,传承红色文化,任重而道远。

(作者单位:周口日报社)

明体达用 体用贯通

肖伟光

全国宣传思想文化工作会议最重要的成果,就是正式提出和系统阐述习近平文化思想。习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

“体用”是中国古典哲学的一对基本范畴,主要含义有三种:第一种是指形体、形质、实体与其作用、功能、属性的关系;第二种是指本质与现象、根据与表现的关系;第三种是指根本原则与具体方法的关系。无论是哪一种含义,在“体”和“用”的关系中,“体”是基础、是根本,“用”是作用、效用,是依赖于“体”的。中华优秀传统文化重视体用贯通,强调“体用不二”“体用一源”。

随着时代的发展,“明体达用”不断被赋予新的内涵,“体用”范畴也体现着理论和实践的辩证关系。不断推进实践基础上的理论创新,推动理论与实践基础上的理论创新,推动理论与实践基础上的理论创新,推动理论与实践基础上的理论创新,体现了这一重要思想浓郁的中国味、浓厚的中华情、浓重的华夏韵。

从理论上讲,习近平文化思想丰富和发展了马克思主义文化理论。马克思主义第一次把文化放到历史唯物主义的基础上,推动人类文化观念实现了历史性转变。百余年来,中国共产党人不断推进马克思主义文化理论中国化时代化。党的十八大以来,习近平总书记就新时代文化建设的提出一系列新思想新观点新论断,为丰富和发展马克思主义文化理论作出重大原创性贡献。比如,创造性地把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色的社会主义“四个自信”,把坚持社会主义核心价值观体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义

的基本方略,鲜明提出坚持党的文化领导权、深刻理解“两个结合”、担负起新的文化使命等重大创新观点,提出建设中华民族现代文明的重大任务,等等。习近平文化思想深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化这一重大课题,极大丰富和发展了马克思主义文化理论。

“凡贵通者,贵其能用之也。”理论的价值在于指导实践。做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命,习近平文化思想既是强大思想武器,又是科学行动指南。伴随一系列新思想新观点新论断的提出,一项项针对性举措应运而生;确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度;制定意识形态工作责任制实施办法;制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中,把文化建规建制在全局工作的重要位置,作出全局性的战略部署,提出各个方面的重大举措,为建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

习近平文化思想标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力。我们要深入学习贯彻习近平文化思想,聚焦首要政治任务,围绕新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,把“七个着力”的要求落到实处,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(原载《人民日报》)

知己明非 服务人民

杨阳

领导干部应如何认识自己、看待自己、对待自己?一句话,要知己明非。只有知己明非,方能做人、做事、做官。否则,就难以做到让人民群众信任、拥护、赞扬。

古人云:“不知其非,安能去非?不知其过,安能改过?”领导干部的一生应该是奉献的一生,拼搏的一生,追求廉政的一生,完善自我的一生。达到这一目的,必须善于审视自己,拷问自己,剖析自己,判断自己,做到知己明非、改非、去非、抛非、弃非。怎样知己明非呢?要能够从成功者身上借鉴经验,从失败者身上吸取教训,从自身找缺点,并从历史的兴衰更替中明大道,调整人生坐标、航向、志向。

作为领导干部,明确自身存在的、滋生的、出现的缺点非常重要。只有知己,才能明非;只有明非,才有助于知己。在现实生活中,凡明星,有的就要大腕;凡名人,有的就摆派头;凡当官者,有的就端架子。作为领导干部,往往是知己很难,明非明错更难。一个人最大的问题,是不知道自己的缺点;最大的风险,是坚持自己的缺点;最无知的举动,是为自己的缺点辩解;最可笑的做派,是闭上眼睛也能发现别人的缺点,睁大眼睛也看不见自己的缺点。

领导干部要有“闻君子议论,如啜若蓍,森严之后,甘芳溢颊;闻小人言语,如嚼糖霜,爽善之后,寒冰凝胸”的胸怀;要有“人之谤我也,与其能辩,不如能容;人之侮我也,与其能

防,不如能化”的肚量;要有“事事难上难、举步常虞失坠,件件想一想、浑身都是过差”的警觉;要有“行欲徐而稳,立欲定而恭,坐欲端而正,声欲低而和”的风度;要有“能改过则天地不怒,能安分则鬼神无权”的气魄;要有“听得进不同意见、容得下逆耳之言、受得住非难误解、咽得下酸甜苦辣,既言之、则听之、再思之、择其善而从之”的大度;要有对“奉承的话警觉听,刺耳的话静心听,批评的话虚心听,反对的话耐心听”的明知。领导干部具备了高尚的道德情操、宽广的胸襟,才能经常自我解剖,知己、知错、知非、知责,改正自我,完善自我,超越自我,在实践中走向完美、成熟、老成、干练。

领导干部要知己明非,关键在于不断改造自己。要以人为镜,取人之长,补己之短;以群众为镜,从群众的高尚品德中汲取精神营养;以实践为镜,积极投身于经济建设和基层工作第一线,在实践中树立正确的世界观、人生观、价值观。领导干部要稳得住神、管得住身、经得住诱惑。要经常以党纪国法为镜,以群众要求和监督为镜,在用权用人上坚持原则,在钱物使用上严守规定,在处理问题上公道正派,在生活待遇上不高特殊,在履职尽责上甘于奉献。领导干部必须主动接受监督,做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私,成为管住自己、管好自己、为民公仆。

(作者单位:西华县垆头镇民族小学)

重视无用之用

李娜

《道德经》第十一章云:“三十辐共一毂,当其无,有车之用。埴埴以为器,当其无,有器之用。凿户牖以为室,当其无,有室之用。故有之以为利,无之以为用。”老子通过这三个比喻来阐述有无相生的过程,建议人们不仅要接受事物“有用”的价值,更要接受“无用”这样一种特别的存在状态。

如果说“有用”是术,“无用”就是道,“有道无术,术尚可求;有术无道,止于术”。人生最重要的东西,其实大都没有什么用:正义、自由、尊严、知识、文明,这些在灰暗时刻推动、拯救人的力量,对很多人来讲没有用。但是,从根本上讲,这些才是人生的珍宝,经得起不懈的追求。因为,人生并不是拿来“用”的。

“有用”和“无用”并没有绝对的界限。人称“无用”者,大多是眼下“无用”,或不知其用,或者因为条件所限不能发挥当时的价值。一旦条件发生了变化,物的功能和功用也发生变化。人常说:垃圾就是放错地方的资源和宝贝。一个器物“有用”或“无用”,是根据它所置身的环境和条件来定的,条件和环境发生变化,器物的价值也会发生变化。

实际上,那些看似“无用”的东西常常是在为我们积累深厚的基础和功力:很多科学最开始都不是为了使用,而只是看似无聊、“无用”的产物。被苹果砸中脑袋的牛顿,如果忙于生计,怎么会想到万有引力?如果仅仅从字面上纠结“1+1=2”,又怎么会理解陈景润的价值?如果

不是无意中点燃了一张荧光纸板,威廉·伦琴又怎能发现X射线?有时,“无用”和“有用”甚至是一件事情的两个阶段和过程,长期甘于默默无闻的“无用”的积累,方有喷薄而出一鸣惊人的成就。这些“学不致用”的案例,却产生巨大的“将来之用”“潜在之用”,充分证明了“无用”之方为大用。

如果说“有用”是术,“无用”就是道,“有道无术,术尚可求;有术无道,止于术”。人生最重要的东西,其实大都没有什么用:正义、自由、尊严、知识、文明,这些在灰暗时刻推动、拯救人的力量,对很多人来讲没有用。但是,从根本上讲,这些才是人生的珍宝,经得起不懈的追求。因为,人生并不是拿来“用”的。

庄子顺着老子的思路往下走,

社会现象 圣哲看

投稿邮箱:shxxzsk@126.com

欢迎来稿

各位读者,本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿,欢迎来稿。请勿一稿多投,来稿时请注明栏目名。

电子邮箱:zkbrwjf@126.com 15605150926@163.com
联系电话:15890541222 15605150926